

КОГНИТИВНЫЕ ОСНОВЫ КОННОТАТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ

Как известно, коннотативные изменения являются результатами семантической динамики. Но в выделении коннотативных видов семантической динамики ситуация осложняется нетерминологичностью некоторых понятий. К ним относятся улучшение и ухудшение значения слова. Применяя данные «термины» по отношению к семантике, придётся признать совершенствование и деградацию языка. Поэтому данные семантические процессы названы коннотативной *валютацией* и *девалютацией* значения. Коннотативная девальютация – изменение социальной или эмоциональной оценки именно того значения, которое подверглось преобразованиям в окружении других языковых единиц в результате вербализации «негативного» явления. Часто она оказывается тем отдалением от семантического ядра, которое приводит к возникновению противоположного значения. Обратный процесс является коннотативной валютацией. Но у всего этого есть и когнитивные основы. Именно ментальный синтез переформатированных с помощью сознания и психики ситуаций образует концепт, который допускает коннотативные изменения. За коннотативной девальютацией стоит удлинение динамической связи, отдаление от ядра, ассоциативная связь с другим концептом, обладающего наименьшей совместимостью с данным. Коннотативные процессы относятся к вторичной номинации дальней периферии концепта. Чем больше размеры концепта, тем больше данных связей. Чем больше разных людей осмысляют какую-либо сферу, тем шире её периферия и тем выше угроза коннотативной девальютации значения из-за десемантизации, в частности деэтимологизации. Наоборот: *коннотативная валютация* чаще происходит при реэтимологизации. А если учесть рост контекстов, следовательно, различные репрезентации концепта, то реэтимологизация получается «сужением количества в пользу качества», что ведёт к коннотативной валютации, так как происходит возврат к ядру концепта.